



近日,南京晓庄学院附属小学校长鲁照斌,收到一封家长发来的电子邮件,内容是关于孩子动辄10多万元的生日宴会,更让这名家长感到头疼的是,“几乎每周都要带孩子赴宴,去参加宴席的孩子一个个互相攀比。”为此,鲁校长向全体家长倡议,给孩子们一个纯洁、朴实、健康、向上的成长环境和友谊氛围。

这封信引发了网友热议,有人认为太隆重没有必要,“花那些钱不如做些公益。”但也有人支持,“有这个条件给孩子一个美好的回忆,没什么不好。”还有人认为,“没条件也跟风就没必要了。”那么,孩子们想怎样过生日?现代快报记者展开了调查。



扫码看视频

现代快报+/ZAKER南京记者 张然 钱念秋

# 给孩子办场生日宴,动辄花费十几万

小学生家长给校长写信,呼吁刹一刹这样的风气,给孩子一个朴实健康的成长环境

## 致全校家长的一封信

各位家长,早上好。

近日收到一封电子邮件,让我感触颇深:

尊敬的鲁校长您好!

百忙之中打扰您了!自从孩子上了三年级以来,几乎每个月都能接到班级同学过生日的邀请,一开始是在学校附近小饭店10多个要好的小朋友加上小朋友的家长吃顿饭,后来发展到星级酒店邀请专业司仪和婚庆公司摆上十几桌生日酒,一个比一个档次高,一个比一个花费大,私下偷偷问过一个妈妈,这样一个生日宴场地、酒席、司仪、伴手礼一共要多少钱,回答是10-12万。被邀请的孩子家长们并不是个个都想办这样的豪华宴席,同时被邀请了也不好不去,尤其是这学期,几乎每周都要带孩子赴宴,生日礼物和时间安排成了最为头疼的事情,去参加宴席的孩子一个个互相攀比,这次比上次什么礼物好,什么菜好吃,什么游戏好玩,举办生日宴的孩子则同时收到几十样重复的礼物,堆成了小山……生日宴前孩子们更是魂不守舍,无心学习……希望鲁校能在学校层面予以约束,煞一煞这样的风气,给孩子们一个纯洁、朴实、健康、向上的成长环境和友谊氛围。不甚感激!

这位家长的观点我完全赞同。

我也知道,每个孩子都是家庭的宝贝,每位父母都希望孩子健康、开心、快乐,每位家长也都心甘情愿地将其所有的爱与物质奉献给自己的子女。孩子快乐,家长就快乐;孩子沮丧,父母就不知所措。孩子成为了家庭、父母、长辈们的一切生活世界与精神世界的中心。然而,我们恰恰忘记了:每个孩子都是一个独立的生命体。

独立的生命体是需要自我生长的,是无法由他人代替的。独立生命体生长的过程就是需

鲁校长发给家长的倡议信 网络截图



## 专家

生日除了表达父母爱意,也应具有教育意义

南京师范大学教育科学学院儿童发展与家庭教育研究中心副主任殷飞表示,怎么给孩子过生日,不是要花费天价,这和每一个家庭自身的承受能力有关,花多少钱都无可厚非。但是,作为家长,应该告诉孩子,父母的爱不能用品的多少来衡量。“虽然邀请孩子的同学、朋友来参加生日宴,可以增加孩子的交往机会,但是也应该考虑到他们的家庭状况、心理感受,这样也可以培养孩子的仁爱之心,教会他换位思考。”

同时,殷飞也希望家

长在给孩子操办生日宴的过程中,关注到生日也是一个人生发展的节点。“在生日里,除了表达父母的爱意以外,还应当具有一定的关于儿童成长的教育意义,比如对过去一年进行总结,对未来有一个全新的展望。”

“通过高消费给孩子过生日,会让孩子以为父母的财富来得很容易,从而失去创业、勤俭节约的意识,不利于家风的传承。”国家二级心理咨询师徐革表示,从教育工作的层面来说,学校应该多组织一些集体生日的活动,在当天让孩子多参与公益活动,制作一些手工作品,让孩子的生日过得更有意义。而从父母方面来说,要从自身做起,自己不去攀比,而是给孩子的生日多添加一些纪念意义,比如共同种一棵植物,一起去帮助老人等。

## 家长

### 一场10万元,豪华生日宴成负担

高大的气球拱门、巨幅的个人写真、仿若童话世界的舞台,还有演员载歌载舞、小丑叔叔卖力逗笑……这不是婚礼现场,而是市民李女士前不久参加的一个10岁生日宴,“小寿星”是儿子的同班同学。

这样一场生日宴要花多少钱?现代快报记者咨询了南京一家生日策划公司,工作人员介绍,店里有10888元至20888元不等的套餐,主要包括现场布置和表演,再加上星级酒店三四千元一桌的餐标,整个费用差不多需要10万元。“现在很多人都给孩子办这样的生日宴,我们10月份的订单都接了三四四个了,想订要趁早,演员的档期很满。”

市民宗女士也参加过一场奢华的生日宴,不仅有宴请,还为孩子们包下了电影院的一个放映厅,全天播放孩子们爱看的动画片。“当时整个厅来了两三百人,都要打扮成公主和王子,我还特意给女儿买了一条《冰雪奇缘》里的裙子。”宗女士说,参加这样的宴会,随礼肯定也不能太便宜,所以她买了一块两千多元的智能手表。“因为‘小寿星’的裙子最隆重、最漂亮,所以参加

宴会的小女孩都十分向往。我女儿回家就跟我讲,以后也想这样过生日。我只能说,尽自己最大的努力。”

这样的无奈,对于宗女士来说,已经不是第一次了。她告诉记者,孩子在上幼儿园的时候,有条不成文的规定,过生日的“小寿星”要给全班同学送礼物。“班里有孩子家里经济条件比较好,送的礼物比较贵重,我女儿和他的生日接近,肯定不能送得太差。”宗女士给女儿的同学们送过电动牙刷,全班有36个小朋友,她花费了近万元。

有的家长跟风,也有家长认为没有必要铺张浪费。学生家长孙先生表示,他们给孩子过生日会请一些亲戚朋友来吃饭。“孩子也想请同学来吃饭,但是我们觉得没有必要,因为这样容易让孩子产生互相攀比的心理。”

家长陈女士认为,礼物的轻重,并不能代表同学之间的亲疏。“我的孩子和同学之间送的礼物,都是一些尺子、笔之类的小文具或者玩具,这对孩子来说也能增进同学之间的感情。”

## 孩子

### 集体生日、成长礼让他们印象深刻

三年级的小葛说,让她印象最深的是10岁生日,学校给他们过了一个集体生日,办了成长礼,大家一起吃蛋糕,非常开心,“我过生日就想和同学们一起吃个饭,开开心心就好了。”

同样对集体生日记忆犹新的,还有11岁的华同学。“当时我们穿着统一的服装,爸爸妈妈还提前准备了一封信,告诉我‘你长大了’,当时特别感动。”他告诉记者,集体生日现场有很多家长自发来拍照,之后还做成了视频。

“上一个生日收到好多学习用品,但我一点都不喜欢。生日礼物我想要一个史莱姆,就是一种油泥。”8岁的小高同学告诉现代快报记者。

六年级的小倪回忆,过生日时,爸爸会送他一本好看的书,带他出去吃一顿晚餐。“其实生日我更希望爸妈能多陪陪我,带我去好玩的地方旅游。”他也参加过很隆重的生日宴,但并不是太喜欢,“花的是父母的钱,爸爸妈妈也很不容易,过生日那天应该感恩父母,妈妈生下我很不容易。”

中科科  
科/学/带/来/健/康

好灵芝 中科牌  
中科创新牌灵芝孢子油 软胶囊  
专注灵芝研究 35 年



特大优惠

原价 650元/盒

特惠价仅需 490元/盒

直降 160元/盒

优惠限24盒起购 截止日期:即日起一周内!

科学带来健康



本品不能代替药物 不适宜人群:少年儿童

南京中科药业 出品

中科灵芝网: www.njzklz.com

咨询热线: 025-83223131

苏食健广审(文)第2018110823号 广告